

春节文旅观察：古城旅游何以“热”？

中新网台州（傅飞扬）

11日，浙江临海台州府城景区单日客流量突破19.1万人次，在全国古城古镇类5A级景区中排名第一；12日，该景区单日客流量突破19.58万人次；13日，该景区单日客流量突破21.52万人次……

春节之际，多地景区迎来客流高峰，游客们在旅途中欢度佳节。老街上游人熙熙攘攘、店铺内顾客排起长龙、宋韵与时尚相得益彰……地处浙江县域，台州府城景区何以迎来“人从众”？

在台州府城，宋韵是不可或缺的文化符号之一，已经融入城市的风土人情、历史内蕴和日常生活。春节期间，青

砖黛瓦的台州府城花灯高挂、梅花盛开，游人仿佛“一秒入宋”。

来自嘉兴的游客王乔洋，抱着女儿观看文化展演“龙腾虎跃贺新春”，他表示：“临海的过年氛围很浓郁，趁假期带小孩来转转，让他们感受一下这里的风土人情和文化底蕴。”

春节出行，美食是绕不开的话题。临海的“年味”是藏在大街小巷里的，这里既是“糯叽叽”（形容食物口感软糯）美食爱好者的天堂，也是“新荣记老家”。在台州府城，海苔饼、乌饭麻糍、梅花糕、蛋清羊尾等美食使空气中都飘着丝丝甜味，令人食指大动。

“这几天生意太火爆了，外地来的游客很多。”

在当地售卖梅花糕的店主王阿姨告诉记者，春节期间，很多游客都慕名来海品尝“糯叽叽”美食，所以来买梅花糕的人特别多。

来自绍兴的游客徐菲排队半个多小时，买到了梅花糕：“这个在我的家乡也有，不过做法不一样，临海梅花糕加了红糖，吃起来更香甜。来之前没想到，临海的美食种类这么丰富，大家甚至‘吃不过来’。”

在临海的大街小巷，也有的游客为“追星”而来，对照歌词游古城。

央视《2024年春节联欢晚会》舞台上，临海籍越剧演员李云霄搭档陈丽君亮相；正月初二（2月11日），李云霄MV《江南临海》首发，把家乡写进了歌里。

歌词里，花玉兰、灵湖晨景、盘龙樱海、紫阳古街、江南长城等临海美景一一登场。

来自舟山的游客陈露云说，自己一家都是越剧迷，李云霄是全家都很喜欢的演员，“前几天，大家还在纠结春节去哪里玩，看到《江南临海》的MV后，果断决定自驾来这里，品味江南风情。”

从“淄博烧烤”到“尔滨冰雪”，从“文旅局长卷上天”到“景区待客花式上分”，网友们直呼“真诚才是必杀技”，用心用情替游客着想，才能接下“泼天的富贵”。

在临海火车站人流密集区域，身着明朝甲冑的年轻小伙扮演成“戚家军”，以府城卫队特有的仪式向来到临海的

游客表示热烈欢迎；台州府城景区综合执法队，围绕食品安全、景区物价等方面，与每位经营户签订“放心消费”承诺书，并开展特殊“探店行”、揭秘“红黑榜”等系列活动，全力营造公开透明的消费环

境……

数据显示，春节假期以来，临海在台州府城景区投入警力、综合执法、安保、志愿者等人员，单日达700余人次。可以预见，古城旅游，仍将“热下去”。



台州府城一景。临海市委宣传部供图

海南环岛旅游公路兴起“摩旅”潮

中新社海口（王晓斌 陈英清）

引擎声低沉有力的巡航机车、轻快便捷的踏板车、高大威猛的探险摩托……龙年春节是海南环岛旅游公路通车后迎来的第一个春节，中新社记者连日来在沿线采访时发现，该路已成为众多中外“摩旅”爱好者的旅游目的地，“摩友”或单人上路，或组队出发，骑车探索海南岛海岸线上的各处美景。

海南环岛旅游公路主线全长988公里，贯穿海口、文昌、三亚等沿海12个市县，沿途经过84段景观区域——风车椰林灯塔、蓝天碧海细沙、夕阳海港炊烟、火山怪石云霞……行车其中，驾驶者宛如“串珠人”，亲身串联起一条涵盖全岛众多美景的“珍珠项链”。

“12月开通的时候，有‘摩友’说这里是‘最美骑行路线’，我们召集了几个朋友，趁着春节假期骑车跨海而来。”

来自广州的冯豪说，他们一行4人大年初一从广州组团出发，在海南环岛旅游公路上不断结识新的摩友，到万宁时已经是十多辆摩托车的小型车队。

记者注意到，环岛旅游公路上的摩托车除了来自临近海南岛的广东、广西，陕西、四川、山

东等省份牌照的摩托车亦不在少数。海南环岛旅游公路激起摩友们“到远方”的欲望，不少人骑行跨越半个中国，再到海南开启千里环岛摩旅。

“大年初一从赣州出发，一路南下骑了一千公里，就为到海南沿着环岛旅游公路看海。”来自江西的郑元宝是第一次长途独行摩旅，他计划顺时针沿着海南环岛旅游公路走一圈。

在万宁山钦湾，蔚蓝的大海让巴基斯坦摩友哈荣直呼：“不虚此行”。在湖北武汉工作的哈荣说，他之前只在武汉周边骑行，第一次



2月12日在万宁山钦湾，巴基斯坦摩友哈荣以海为背景，和路上认识的摩友合影。陈英清 摄



2024年2月，海南环岛旅游公路上，装备齐全的摩托车骑士是一道风景线。陈英清 摄

长途摩旅到海南，“风景很漂亮，心情很开心”。

海南环岛旅游公路示范驿站“儋耳追光”是摩旅文化主题驿站。在驿站接待大厅，一条红色的摩托车跑道从地面跃起，穿过屋顶后直通摩旅博物馆。

“春节期间摩托车的引擎声从早响到晚。”儋耳追光驿站副总经理冯玲介绍，驿站近期日接待客流超过二千人，民宿预订火热，火爆程度超出预期。

一双眼睛看不够，冯豪在摩托车上装上了运动相机，记录一路骑行美景，“计划旅行结束后把沿途美景剪辑成片，分享给更多摩友”。

中新网宁德（林榕生）

“周宁县生态环境好，空气清新，风景也特别美。”新春假期，来自福州的游客黄秀柱14日在福建省宁德市周宁县对中新网记者说。

周宁县平均海拔800米，森林覆盖面积72.9%，千米以上的高峰282座，素有“天然空调城”“天然氧吧”之美誉，是国家重点生态功能区，年平均气温15.4℃，盛夏日均气温仅24℃，具有冬少严寒、夏无酷暑、日照充足、雨量充沛的气候特征。

“冬天看雪看冰凌，夏天避暑戏水，各有特色。”黄秀柱说，自己已经连续五六年都是来周宁县避暑，与朋友们一起避暑散心，很是惬意。

中国气象局近日发布关于2023年气候生态品牌创建示范活动评审结果的公告，周宁县荣获“避暑旅游目的地”称号。此前，周宁县已获得“国家生态文明建设示范区”“国家级风景名胜区分区”“国家级鱼文化主题公园”“全国森林康养基地试点建设单位”“中国天然氧吧”等荣誉称号或城市名片。

当地官方表示，周宁有着云雾、云海、佛光等气象景观，草原、森林、河溪等地理景观，

其中素有“高山明珠”的仙风山森林公园、国家AAAA级旅游景区的鲤鱼溪、号称“华东第一瀑”的九龙瀑等，气候宜人、夏季凉爽，是游人避暑旅游的极佳场所。

仙风山民宿位于周宁县浦源镇，每逢夏季就格外火爆。仙风山民宿负责人张楚斌2021年将自家民房改造成欧式田园风民宿，第一年就获得很好收益。

“现在来周宁避暑游客越来越多，每年从5月份开始，每天都有游客来办理入住，尤其7月份以来，房间天天爆满，最长的预定了3个多月。”张楚斌介绍道，去年他与邻居合作，计划新增17间房间，目前正在装修阶段。

“周宁到处都是绿水青山，环境很好，在这里住着都不想走了。”来自温州的游客夏红英说，自己被网上攻略“种草”，已经连续两年到周宁旅游，凉爽的空气，清澈的流水，还有地道的美食都是吸引她再次来的理由。

2023年，周宁县以创建省级全域旅游示范县为抓手，实施“三库”红色文旅融合发展基地、全域旅游基础设施提升等重点项目，推进常源、紫云等16个金牌旅游村建设，开展福建旅游后备箱生活季、

福建省自行车联赛（周宁站）等活动，新打造“八蒲亲凉谷”“水韵溪口”“周宁冬晒”等文旅IP，全年共接待游客552万人次。



周宁县仙风山雪景。

此外，得益于独特的高山冷凉气候，周宁县将高山冷凉花卉作为全县“一县一业”重点发展产业，编制花卉苗木产业发展规划，出台多项金融扶持政策，创新土地流转机制，推动花卉产业走上高质量发展道路。如今，周宁四季有花，花卉产业总面积达3500多亩，全产业链年产值3亿多元。

当地官方表示，将以获评“避暑旅游目的地”为契机，把气候、生态资源转化为现实、稳定、高黏性的客流量，把宝贵的“凉”资源变成优质的“热”产业。同时进一步拓展当地旅游产业发展空间，提升其吸引力、影响力，带动更多周边产业驶入高质量发展“快车道”，成为地方绿色经济发展的又一靓丽名片。